

# 看什么书 选什么书柜

空间大小、书柜功能、使用的便利性、内部尺寸、居室风格、质量都成为选购书柜的重要因素

书柜虽然不及衣柜、电视柜复杂,但若选对合适的优质书柜也并不容易。市面上的书柜款式、尺寸、材质、细节各不相同,很容易让人眼花缭乱;此外,书柜的选择与居室大小、所放书籍、摆放位置也密切相关。

目前,市面上的书柜主要有三种样式:一字形、L形和U形。一字形即书柜倚墙一字排开,L形即两边靠墙中间是转角的书柜,U形即三个一字形与两个转角的组合。

一字形书柜的应用最为广泛,适合各种户型,因此在市面上也最为常见。L形书柜和U形书柜则对居室面积有一定要求,尤其是U形书柜,面积较大的书房摆放起来才好看,小空间中摆放会令空间显得更狭小。就尺寸而言,市场上的单组书柜尺寸多在80厘米以上,厚度在30-40厘米之间,高约180-220厘米。虽然尺寸相差不大,但根据功能、空间的不同,选购大有讲究。

书柜的用途不同,选择的款式也不同。用于收藏精装书籍、营造书香氛围的书柜,宜以木质、古典风格

为主。由于这种书柜中的书籍使用频率不高,所以最好选择带有透明玻璃门或木门的书柜,以更好保护书籍,避免书籍蒙尘,影响装饰效果。

若是家中书籍多而居住面积有限的人士,可以选择顶天立地式的书柜。高大的书柜上层书籍取放较有难度,可以搭配一个轻便的、或可以沿着书柜上的滑道移动的梯子。落地式书柜有时可作隔断墙使用,一物两用,能有效区分室内空间。

对于在家办公的人士,开放式或组合式的板式书柜是不错的选择。现代板式书柜可以随意调整各层的高度,以此来区分各种类别的书籍,方便实用。另外和电脑桌相连为一体的书柜节省空间,书籍取放也非常方便,适合小居室空间使用。



落地式书柜有时可作隔断墙使用,一物两用,能有效区分室内空间。

## ■ 选购技巧

### 1 根据空间选择尺寸

可以依据自家的空间,选择单组、双组或三组书柜,按照需要排成一字形、L形或U形。如果书柜还用于部分展示,放置相框、影集、画作或者艺术品等,也需要挑选稍厚的书柜。

**技巧:**书柜的宽度与能否存放多少物品息息相关。

如果家中的书大小和长短不一,最好选择隔板可以调节的书柜,这样大书可以放到加长的一格中。由于要受力,书柜的隔板最长不能超过90厘米,否则时间一长,容易弯曲变形。此外,隔板也需要加厚,最好在2.5-3.5厘米之间。

### 2 深度高度合适 拿取方便

有的消费者认为选择深度大的书柜,可以收纳更多的书籍,但选择过深的书柜会造成书籍取放的麻烦。另外,书柜的高度也是需要考量的一个因素,有的书柜很高,看起来收纳空间很大,也很气派,但需考虑到书柜高层取拿物品是否方便。

**技巧:**书柜的深度控制在30厘米左右即可,才能保证放入书籍和物品之后,不会发生书柜垮塌。在高度的选择上,由于北京房屋层高一般在250-270厘米之间,对于一般家庭,220厘米的书柜即可满足大多数人的需求,240厘米的书柜会令空间显得压抑。

### 3 根据书柜功能选柜门

书柜外形多种多样,也各有利弊。在购买前,消费者需预先考虑的是,书柜的功能是仅摆放书籍,还是摆放、储物与展示并用。整体柜门视觉上显得庄重大气;移动柜门则显得时尚现代;没有柜门的书柜视觉上比较通透。若只用于收纳书籍,适合选择带有柜门的书柜;若兼具展示功能,

则可以选择移动或者没有柜门的书柜。

**技巧:**北京粉尘较多,移门的和没有柜门的书柜会令书籍裸露在外,容易积压灰尘,比较难以打理,选择时应慎重。考虑到部分书籍或杂物陈列出来会影响美观和整体效果,可以选择隐藏式柜门。

### 4 依照需要选择内部尺寸

目前,市面上很多书柜的内部尺寸、高度比较固定,没有根据不同书籍的高度和宽度进行设计,空间浪费比较大。对于普通消费者来说,如果书籍多为32开本的,则没有必要选择层高和厚度均为大16开本书籍设计的书柜,以免浪费空间。

**技巧:**书柜隔板之间的高度决定了内部尺寸,根据书籍规格,隔板间距也有所不同。以32开书籍为标准设计的隔板间高度为24-26厘米;以16开书为标准设计的高度多为28-30厘米;比较大规格的书籍一般在30-33厘米。

### 5 结合居室风格选择材色

金属和玻璃质地的给人感觉比较现代时尚;木质的书柜则显得厚重沉稳,比较有内涵。浅色的书柜给人清新、自然、明朗之感,也比较容易搭配;深色的书柜则更有安静、厚重之感,比较凸显文化氛围。

**技巧:**选购时要根据个人喜好,也要结合整体的装

修风格。现代、简约、田园风格的家适合浅色的木质、金属、玻璃书柜;欧美、复古、中式等风格的家可以选择深色的实木书柜。

如果房间光线不佳,最好选择浅色书柜。对于一些不常打理家务的年轻人来说,浅色、木色书柜也更为耐脏。

### 6 检测书柜是否牢固

消费者要详细检查产品质量说明书上标注的木材种类,书柜一定要选择结实耐用的木材。其次,看书柜外面的油漆是否光滑均匀,靠近书柜闻油漆、板材是否有刺鼻气味。开合书柜的柜门,看滑道是否顺畅。

**技巧:**前后左右摇动柜体,如果柜子发生松动,说

明不牢固。在书柜隔板处有好几个孔,是决定隔板能否根据需要上下移动的关键。挪动一下隔板,看看是否稳固或者是否可以直接拿取。质量好的书柜会通过特殊的固定件或者通过用门板压着侧板的方式将隔板固定在书柜内,只有向上或者取下螺丝才可移动。

## ■ 选购贴士

### L形书柜注意书桌方向

购买L形的书柜时,如果有书桌,最好考虑购买不分方向的书桌,既避免回家后无法摆放,也可多一种摆放方式。有的书桌的桌腿带有微调器,可以将桌腿抬高或降低2-3厘米,以适应家中地面不平的情况。

### 书架的书桌要保证宽度

如果购买带书桌的书架,需检查书桌与书架的连接,用手推一推,看看

书架与书桌的连接是否稳固。若书桌要用于放置电脑等物品,台面不能太窄,而且要保证书架的高度高于显示屏。

### 重书放在下层

如果处于地震高发区域,或者轻轨、铁轨附近,应该将书柜固定在墙上;书柜的摆放位置应与床、沙发等家具保持一定距离,其倒塌方向上不要安排寝具。使用时,尽量将较重的书籍放在书柜底层或下层,降低重心。



除注意空间大小外,还要根据整体风格来选择书柜。

本版指导:王建国,联邦家具北京公司总经理;邱瑞,标致家具北京区销售经理

本版采访/本报记者 张佳竹

本版摄影/本报记者 王远征 尹亚飞